果汁送服阿司匹林

据媒体报道,武汉市市民 42 岁的张 女士, 日前因感觉头痛、低烧, 用果汁 服了阿司匹林后便匆匆赶去上班。到单 位后,她觉得胃绞痛难忍,到医院被确 诊为药物引起的胃出血。

南京市中西医结合医院药剂科陈 磊垚副主任药师介绍说,一般肠胃健 康者直接用果汁送服阿司匹林导致胃 出血的可能性不大,上文提到的张女 士可能肠胃本身不太好,受到阿司匹

林和酸性果汁对胃部的双重刺激才导 致胃出血的症状。

有的患者可能会说,自己以前也 用过类似的方式服药并没有出现胃出 血的现象,但这不代表这种服药方式 是安全科学的。因为, 胃肠道症状是 阿司匹林最常见的不良反应, 口服阿 司匹林可直接剌激胃黏膜引起上腹不 适,长期使用易致胃黏膜损伤,引起 胃溃疡及胃出血。

一般长期服用阿司匹林的患者, 应定期做大便潜血试验及必要的胃镜 检查。服用阿司匹林时最好饭后服用 或与抗酸药同服, 溃疡病患者应慎用 或不用。

果汁一般都是酸性的, 本身会对 胃造成刺激, 更不适宜用来服用阿司 匹林这样对胃有刺激性的药物, 最好 的搭配还是白开水。

杨璞



筛查宫颈癌 TCT 有优势

在全球每年新发 50 万宫 颈癌中,我国占13万之多。 因此关于宫颈癌的早诊早治 非常重要,目前宫颈液基薄 层细胞学检测 (TCT) 取代了 过去常用的宫颈巴氏涂片检

传统的宫颈涂片或刮片, 仅有极少部分细胞被涂到玻 片上受检,而超过80%的细 胞将会被丢弃, 且留有许多 阻碍镜下观察的成份 (如粘 液、杂质、血细胞等),因而 阳性检出率相当低。而TCT 具有特制的如扫帚状的取样 器,专用的保存液和使用过 滤膜核心技术及微电脑全自 动化控制系统, 使受检的细 胞层薄均匀地涂布在玻片中, 显著提高了对宫颈癌病变的

世界卫生组织建议,年 满 18 岁且有性生活的女性应 该每年进行检查,即使是已 经绝经的妇女也应该定期进 行宫颈癌的筛查。

TCT 检查一般来说是无创 伤的,但是在检查过程中也有 一部分女性有少量的宫颈出血, 这种情况一般不需要特殊处理, 当流血量比较多的情况下可以 压迫止血。

当然,TCT 检查只是宫颈 癌的一项有效的筛查, 当 TCT 检查结果有异常时我们还是需 要做进一步检查,即阴道镜+病 理检查才能作为宫颈癌诊断的 金标准。

> 湘雅二医院医师 曾容 (魏惊宇 整理)

干吞感冒药 烧伤了食管

南京某大学大二学生小秦感冒头痛, 没喝水躺着把感冒药吞下去了。一觉醒 来,头痛倒是缓解了,但感觉胸口有东 西梗住而且疼,最后连粥都喝不了了。 到医院检查发现,小秦食管处有4个溃 疡,大的有黄豆那么大。医生说,小 秦这种情况属药源性食管疾病,是感 冒药未下肚,留在食管处把食管烧坏

每个正常人的食管都有3个生理性 狭窄,如果药物嵌顿在食管狭窄处,在 局部形成高浓度蓄积,直接刺激食管黏 膜,就易引起食管炎症,甚至形成糜烂、 溃疡。老年人服药机会多,食管润滑度 较低,更易发生药物黏滞。以下4因素 常致药源性食管损伤,要特别注意:

服药方式不当 干吞药片、不喝水 或进水太少,卧位服药或用药后立即上 床休息等不当的服药方式,都会对食管 产生"杀伤力"。

■相关链接

药物刺激性强 常见刺激性较强的 药物有: 抗菌药 (强力霉素、红霉素、 阿莫西林、氨苄青霉素、克林霉素、甲 硝唑、环丙沙星等)、解热镇痛药(阿 司匹林、索米痛、消炎痛、芬必得、强 的松等)、抗肿瘤药物及其他药物(氯 化钾、氨茶碱、维生素C、硫酸亚铁、 六神丸、咽喉丸、七珍丹等)。

药片过大过硬 如胶囊外壳遇少量 水会膨胀从而滞留。

食管本身存在异常 如心脏病患者, 扩大的心脏会压迫食管。食管狭窄、胃 食管反流等,也不利药物通过。

【温馨提醒】服药前,先喝些温开 水润滑食管。不需要限水的患者,每次 服药饮水量不应少于100毫升。尤其是 服刺激性强的药物时, 切记多饮水。服 药时,身体尽量直立,卧床患者应坐起, 服药后保持坐位或立位10-15分钟。

项前

服感冒药喝蜂蜜 影响吸收

蜂蜜有止咳作用,于是很多人感冒 伴咳嗽时会喝蜂蜜缓解咳嗽症状。这里 要提醒大家,感冒药最好不要和蜂蜜一

很多感冒药,如泰诺、快克、感立 克、感冒清等都含有解热镇痛药对乙酰氨

基酚,它遇到蜂蜜会形成一种复合物,影 响机体对其的吸收速率,从而减弱退烧作 用。同理,凡是含蜂蜜的中成药,如止咳 糖浆、川贝枇杷膏等都不宜和上述感冒药 同服。



■家庭用药

阿尔茨海默病 即老年痴呆症,这 种病凡经医生确诊 后,无论病程长短, 患者常常需要接受 药物治疗,一般以 口服给药为主,因 此服药注意事项显 得尤为重要。在家 照料老年痴呆患者 服药应注意以下几

●老年痴呆患 者常忘记吃药、吃 错药,或忘了已经 服过药又过量服用, 所以老人服药时必 须有人在旁陪伴, 帮助患者将药全部 服下,以免遗忘或 错服。这是老年痴 呆患者注意事项中 最重要的一点。

■对伴有抑郁症、幻 觉和自杀倾向的老年痴呆 患者,家人一定要把药品 管理好,放到患者拿不到 或找不到的地方。

●老年痴呆患者常常 不承认自己有病,或者常 因幻觉、多疑而认为家人 给的是毒药, 所以他们常 常拒绝服药。这就需要家 人耐心说服,向患者解释, 可以将药研碎拌在饭中吃 下。对拒绝服药的患者, 一定要看着他们把药吃下, 让患者张开嘴,看看是否 咽下, 防止他们在无人看 管后将药吐掉。

● 老年痴呆患者服药 后常不能诉说其不适,家 属要细心观察患者有何不 良反应,及时调整给药方

●卧床或吞咽困难的 患者不宜吞服药片, 最好 研碎后溶于水中服用。昏 迷的病人要用鼻饲管,应 由胃管注入药物。

周哲

友情提醒

敬请在医生指导下用药

猴头菌片连服有讲究

长沙市吴先生咨询: 我因患慢性胃 炎医生开了猴头菌片治疗, 但不知该药 是否有副作用,可连续服用多长时间?

长沙副主任医师肖奇国回复: 猴头 菌片也称猴菇菌片,是多孔菌目凿菌科 猴头菌培养物的浸膏片, 可保护和改善 胃黏膜上皮细胞及提高机体免疫功能, 临床上多用于治疗十二指肠溃疡和浅表 性胃炎。目前,有人连续服用达2年之 久,未发现有任何副作用。

不过,没有副作用不等于就完全不 伤害身体,如果你的慢性胃炎症状已不 典型,病情稳定,应该停药。若确因需 要,在连续服用3个月后,最好停药半 个月,再接着服用。

咨 询 台

主持人: 张跃芝 咨询电话: 0731-84326252 E-mail:1052384738@qq.com

-让我们远离疾病

流行欧美的《益生菌与疾病防治》免费发放

人体肠道内的益生菌与有害菌一刻不停地 在战斗,益生菌的数量超过有害菌,肠道菌群平 衡,人体就健康;有害菌打败益生菌,一旦体内有 康、防治疾病,本次免费向 害菌数量超过了益生菌,肠道菌群失衡,胃肠疾 患有胃肠疾病、过敏性疾 病、过敏性疾病、高血压、高血脂、肾结石等疾病病、高血压、高血脂、肾结石 就会接踵而至。无论生命中处于哪个阶段,益生 菌都是我们保持身体健康的好帮手,是人体健康 的卫士,是人类的朋友。。

全球知名科学家加里·赫夫纳格尔博士经过 多年研究,编写《益生菌与疾病预防》一书提出利 用益生菌保持健康、防治疾病的观点,选择合适 益生菌补充剂可以让我们远离疾病、永葆健康!

为帮助更多人了解益 生菌,及利用益生菌保持健 等疾病患者及家属发放《益 生菌与疾病防治》一书。该 书浅显易懂, 一看就明白, 一看就能用,一用就受益!



免费领书热线:0731-88280780

注:本次活动不收任何手续费,并特别感谢三株益 生菌对本次活动支持